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El momento de PPK 
 
 
De acuerdo con la última encuesta de El Comercio e Ipsos que hoy se publica, Pedro Pablo 
Kuczynski (PPK) surge como el principal beneficiario de la exclusión de Julio Guzmán y César Acuña 
de la carrera electoral. No solo recupera el segundo lugar que tuvo hasta enero, sino que es quien 
más puntos porcentuales gana. Los cinco puntos que sube son probablemente la recuperación de 
votantes que prefieren un candidato tecnócrata, pero que habían migrado a Guzmán atraídos por 
su juventud y propuesta de renovación. 
 
Sin embargo, cometería un grave error si él o sus partidarios creen que tienen garantizada esta 
ubicación las próximas cuatro semanas. Según como PPK aproveche su ‘segundo debut’ puede 
incrementar su respaldo actual de 14% o perderlo. Pisándole los talones vienen Alfredo Barnechea 
y Verónika Mendoza, ambos ahora con 9%. De acuerdo con esta encuesta, Barnechea ya venía 
creciendo antes de las exclusiones. Con la salida de Guzmán y Acuña sube dos puntos más. En el 
caso de Mendoza, las exclusiones le permiten ganar cuatro puntos porcentuales. Es posible que la 
abierta posición de Mendoza en defensa de la participación de Guzmán la haya vuelto más atractiva 
para sus votantes. 
 
En cambio, Keiko Fujimori y Alan García, percibidos por los partidarios de Guzmán y Acuña como los 
responsables de su exclusión, apenas ganan un punto cada uno. El 32% que hoy registra Fujimori no 
es muy diferente al que tenía antes del surgimiento de Acuña y Guzmán, pero con una 
complicación: se ha incrementado su antivoto. La proporción de quienes dicen que definitivamente 
no votarían por ella sube de 40% el mes pasado a 44% este mes. La confrontación fujimorismo vs. 
antifujimorismo, que se esperaba para la segunda vuelta, ya empezó. 
 
La pugna por convertirse en el abanderado del antifujimorismo ya viene dándose entre Barnechea y 
Mendoza. Barnechea reivindicando al populismo centroizquierdista del ex presidente Fernando 
Belaunde, y Mendoza a las posiciones más radicales de la izquierda de influencia chavista. Está por 
verse si PPK es capaz de construir una posición antifujimorista desde el centro. Si no lo hace, corre 
el riesgo de quedar como un actor del reparto. Más aún teniendo en cuenta que a Barnechea y 
Mendoza todavía uno de cada cuatro electores no los conoce. En cuanto eso cambie, ambos 
podrían incrementar su intención de voto y alcanzar a PPK. 
 
En quinto lugar viene Alan García. Si al 6% que recogen las encuestas se le suma el voto oculto que 
el ex presidente intuye tener, mantiene una posición expectante. Barnechea y Mendoza pueden 
seguir creciendo, pero también podrían caer si se descubren aspectos turbios de su pasado que 
decepcionen a sus electores. Hoy parece difícil que García llegue a la segunda vuelta, pero sí podría 
obtener un mejor resultado si se deteriora la imagen de sus contendores. Lo que sí parece ya muy 
difícil es que ingrese un nuevo candidato a pelear por el pase a la segunda vuelta electoral. 
 
Esta encuesta también ayuda a descifrar el ánimo ciudadano con relación a la exclusión de Acuña y 
Guzmán. Entre las personas que están relativamente informadas de su situación, dos de cada tres 
consideran que Acuña debía salir. Las opiniones están más divididas en el caso de Guzmán. La mitad 
cree que se debió permitir su candidatura, proporción que se incrementa entre los jóvenes. Las 
opiniones están aún más divididas sobre los responsables de su salida: 35% responsabiliza al 
partido de Guzmán, 22% al Jurado Nacional de Elecciones (JNE), 21% a los demás candidatos, y 
porcentajes menores al gobierno y al Congreso. 
 
Probablemente, un poco de todo es cierto. La impericia e informalidad de Todos por el Perú, el 
gobierno que convoca tarde las elecciones, el JNE que demora demasiado en resolver, los partidos 
que presionan en defensa de sus intereses, y una legislación electoral muy formalista y que permite 
tachas demasiado cerca del proceso electoral. Es inaceptable que las medidas tomadas por el JNE 
sean calificadas de fraude electoral, pero el mal sabor que han dejado en un amplio sector de la 
ciudadanía es una llamada de atención para corregir la legislación electoral en el futuro. En la 
política como en la economía se requiere menos trámites y más libertad para competir. 
 
 

   (Alfredo Torres G.) 
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ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL 

% 1. Si mañana fueran las elecciones presidenciales y se presentasen… ¿por quién votaría? (Con Tarjeta) 

ESCENARIO ELECTORAL CON TODOS LOS CANDIDATOS 
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Jul-15 oct-15 nov-15 dic-15 ene-16 feb-16 mar-16

Keiko Fujimori Pedro Pablo Kuczynski Alan García César Acuña

Julio Guzmán Alfredo Barnechea Verónika Mendoza

% 2. Si mañana fueran las elecciones presidenciales y SOLO se presentasen… ¿por quién votaría? (Con Tarjeta)  

  TOTAL Lima Interior 
Interior 

urbano 

Interior 

rural 
Norte Centro Sur Oriente 

Keiko Fujimori  32 38 28 28 29 34 28 18 35 

P. P. Kuczynski 14 18 13 14 9 12 15 14 8 

Alfredo Barnechea 9 10 9 11 5 9 6 11 6 

Verónika Mendoza 9 10 8 10 6 7 8 9 9 

Alan García 6 6 5 6 3 8 2 5 3 

Otros (*) 8 6 10 8 13 11 11 10 7 

Blanco/ Viciado 12 8 15 13 18 12 16 19 11 

No precisa 10 4 12 10 17 7 14 14 21 

*Otros Marzo: Alejandro Toledo, Antero Flores, Daniel Urresti, Fernando Olivera, Francisco Diez Canseco, Gregorio Santos, Miguel Hilario, Nano Guerra García, Vladimir Cerrón y Yehude Simon  

TOTAL  
NSE  GÉNERO  EDAD  

A B C D E Mas. Fem. 18 a 24 25 a 39 40 a más 

Keiko Fujimori  32 18 20 31 38 33 28 35 34 30 31 

P. P. Kuczynski 14 32 23 16 11 8 14 15 17 14 13 

Alfredo Barnechea 9 34 22 9 5 3 12 6 9 11 7 

Verónika Mendoza 9 2 10 10 9 7 10 7 9 8 10 

Alan García 6 4 7 7 6 2 6 5 4 6 7 

Otros (*) 8 1 7 9 7 13 8 9 9 9 8 

Blanco/ Viciado 12 4 8 11 14 16 13 12 11 14 11 

No precisa 10 5 3 7 10 18 9 11 7 8 13 
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ESCENARIO ELECTORAL SIN ACUÑA Y SIN GUZMÁN 



% 4. Si mañana fueran las elecciones para el Congreso, ¿por cuál agrupación votaría? (Con tarjeta) 
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  Fuerza Popular

  Peruanos por el Kambio  (PPK)

  Acción Popular (AP)

  Alianza para el Progreso

  Alianza Popular (APRA-PPC)

  Frente Amplio

  Perú Posible

Solidaridad Nacional- UPP

  Otros (*)

  Blanco/ Viciado

  No precisa

*Otros: Partido Nacionalista Peruano, Democracia Directa, Partido Humanista Peruano, Perú Libertario, Perú Nación, Progresando Perú, Frente Esperanza 
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  Keiko Fujimori

Verónika Mendoza

  Blanco/viciado

  No precisa

3c. En una posible segunda vuelta del 2016 entre Keiko Fujimori y 
Verónika Mendoza ¿por quién votaría?* 

% 3d. En una posible segunda vuelta del 2016 entre Keiko Fujimori y 
Alan García ¿por quién votaría?* 
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  Keiko Fujimori

Alan García

  Blanco/viciado

  No precisa
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% 5. Según la siguiente escala, ¿cuál es su actitud ante la candidatura de… a las elecciones presidenciales de 2016? (Con tarjeta)  
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SIGUE EN LA PÁGINA 4 
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40 
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  Pedro Pablo Kuczynski

  Keiko Fujimori

  Blanco/viciado

  No precisa

3a. En una posible segunda vuelta del 2016 entre Keiko Fujimori y 
Pedro Pablo Kuczynski ¿por quién votaría?* 

% 3b. En una posible segunda vuelta del 2016 entre Keiko Fujimori 
y Alfredo Barnechea ¿por quién votaría?*  

42 

40 

14 

4 

  Keiko Fujimori

Alfredo Barnechea

  Blanco/viciado

  No precisa

% 6. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión 
del Jurado Nacional de Elecciones (JNE)? 

48 

39 

13 

Aprueba

Desaprueba

No precisa

% 7.  En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión 
de la Oficina Nacional de Procesos Electorales (ONPE)? 

62 
28 

10 

Aprueba

Desaprueba

No precisa

*Flash Electoral Segunda Vuelta (Base = 1230) 

*Flash Electoral Segunda Vuelta (Base = 1230) *Flash Electoral Segunda Vuelta (Base = 1230) 

*Flash Electoral Segunda Vuelta (Base = 1230) 
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El partido de Guzmán que no cumplió  con los
procedimientos para su inscripción

El JNE que no resolvió a tiempo sobre la inscripción de
Julio Guzmán

Los demás candidatos que no quieren que Guzmán
participe

El Gobierno que trata de influir en el JNE para ayudar a
Guzmán

El Congreso que dio una legislación electoral inadecuada

No precisa

% 

18 43 36 3 

Estoy bien informado Estoy algo informado No estoy informado No precisa
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SIGUE EN LA PÁGINA 5 

CANDIDATURA DE JULIO GUZMÁN 

8. ¿Cuán informado está de la situación de la inscripción de la candidatura de Julio Guzmán en el Jurado Nacional de Elecciones (JNE)? 
(Con tarjeta) 

% 9.  ¿Qué cree que debería/debió resolver el Jurado Nacional de 
Elecciones con respecto a la candidatura de Julio Guzmán? 

51 44 

5 
Debería/debió autorizar su
candidatura

Debería/debió retirar su
candidatura

No precisa

10. ¿Quién es responsable de la situación que se ha producido 
con relación a la candidatura de Julio Guzmán? (Con tarjeta) 

Total de entrevistados que están informados sobre el caso de Julio Guzmán (1164) Total de entrevistados que están informados sobre el caso de Julio Guzmán (1164 ) 

% 

% 

20 

11 

7 

El propio candidato y su partido, que no
cumplieron la ley electoral

Los demás candidatos que no quieren que
Acuña participe

El Congreso que dio una legislación electoral
inadecuada

No precisa

62 

18 39 41 2 

Estoy bien informado Estoy algo informado No estoy informado No precisa

CANDIDATURA DE CÉSAR ACUÑA 

11. ¿Cuán informado está de la situación de la inscripción de la candidatura de César Acuña en el Jurado Nacional de Elecciones (JNE)? 
(Con tarjeta) 

% 12.  ¿Qué cree que debería/debió resolver el Jurado Nacional de 
Elecciones con respecto a la candidatura de César Acuña? 

31 

65 

4 
Debería/debió autorizar su
candidatura

Debería/debió retirar su
candidatura

No precisa

13. ¿Quién es responsable de la situación que se ha producido con 
relación a la candidatura de César Acuña? (Con tarjeta) 

Total de entrevistados que están informados sobre el caso de César Acuña  (1081) 
Total de entrevistados que están informados sobre el caso de César Acuña (1081) 

% 14. ¿Está usted informado de que el presidente Humala ha sido 
vinculado al caso de corrupción en Brasil conocido como Lava 
Jato? 

55 
42 

3 
Sí conoce

No conoce

No precisa

% 15. ¿Cree que el presidente Humala o su esposa habrían recibido 
dinero de empresas brasileras para su campaña electoral? 

83 

7 
10 

  Si

  No

  No precisa

CASO LAVA JATO 

Total de entrevistados que están informados sobre el caso Lava Jato (1040) 
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% 16. ¿Cree usted que las empresas brasileras que están siendo acusadas de corrupción en Brasil usaron los mismos métodos en el Perú para 
conseguir obras públicas? 

62 13 25 
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El Gobierno de Ollanta Humala

El Gobierno de Alan García

El Gobierno de Alejandro Toledo

Los Gobiernos Regionales

La Alcaldía de Susana Villarán

La Alcaldía de Luis Castañeda

Sí se habría dado No se habría dado No precisa

17. ¿Durante qué gestiones cree que se habría dado estos casos de corrupción?  

CASO LAVA JATO 


